

**УТВЕРЖДАЮ:**

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВО «Нижегородский  
государственный технический  
университет им. Р.Е. Алексеева»,  
д.ф.м.н., профессор



А.А. Куркин

2022 г.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Нижегородский государственный  
технический университет им. Р.Е. Алексеева»

Диссертация «Развитие механизма государственной поддержки территориальных инновационных экосистем» выполнена на кафедре «Управление инновационной деятельностью» Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» (НГТУ).

Мокроусов Александр Сергеевич, 1992 года рождения, в 2014 году окончил ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет» по специальности 08.01.05 «Финансы и кредит». Параллельно заочно обучался в ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», где в 2015 году ему был выдан диплом специалиста с отличием по специальности 08.05.04 «Государственное и муниципальное управление». В 2014–2017 гг. обучался заочно в аспирантуре ФГБОУ ВО «Ульяновский аграрный университет им. П.А. Столыпина» по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика», профиль направления подготовки «Экономика и управление народным хозяйством». В 2017 году был переведен в аспирантуру ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», которую окончил в 2018 году по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика». В настоящее время работает ассистентом кафедры «Управление инновационной деятельностью» НГТУ.

Научный руководитель – доктор физико-математических наук, профессор Митяков Сергей Николаевич работает в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» в должности директора Института экономики и управления.

По итогам обсуждения диссертации Мокроусова Александра Сергеевича на заседании кафедры «Управление инновационной деятельностью» Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева 17 марта 2022 г. (протокол № 6) принято следующее заключение.

**Актуальность темы исследования.** В настоящее время приоритетным направлением модернизации экономики России признается переход от сырьевой модели к инновационному высокотехнологическому сценарию. В последнее время создание условий для устойчивого инновационного развития экономики связано с формированием инновационных экосистем, в том числе в масштабе регионов страны.

Несмотря на протяженный период формирования разноуровневых инновационных экосистем в России и наличие отдельных положительных результатов, при более тщательном рассмотрении проявляется проблема отсутствия эффективного взаимодействия государства и ключевых участников инновационного процесса. Это подтверждается низкими показателями инновационной активности по большинству субъектов Российской Федерации, несмотря на наличие и реализацию во многих из них государственных программ, так или иначе направленных на активизацию инновационной деятельности. Вышеизложенное определяет актуальность диссертационного исследования Мокроусова А.С.

Научно-квалификационная работа соответствует пп. 2.3. «Формирование инновационной среды как важнейшее условие осуществления эффективных инноваций. Определение подходов, форм и способов создания благоприятных условий для осуществления инновационной деятельности. Пути улучшения инновационного климата» и 2.12. «Исследование форм и способов организации и стимулирования инновационной деятельности, современных подходов к формированию инновационных стратегий» Паспорта научных специальностей ВАК Минобрнауки РФ: специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

**Теоретической и методологической основой** работы являются научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные вопросам национальной экономики, инновационной деятельности, методов и инструментов оценки результатов инновационной деятельности, налогового менеджмента и налогообложения.

**Информационно-эмпирической базой** исследования явились законодательные акты федерального и регионального уровня, материалы научных конференций, периодических изданий, сети Интернет, статистическая информация, аналитические справочники и обзоры.

**Личный вклад.** Диссертация А.С. Мокроусова является самостоятельной научно-квалификационной работой, которая свидетельствует о профессиональной компетенции ее автора. Соискатель самостоятельно определил цель и задачи исследований, грамотно выбрал и умело использовал адекватный поставленной цели набор методов анализа первичного материала, проанализировал и обобщил результаты исследований, грамотно и лаконично сформулировал выводы по диссертации. Диссертант выступал с результатами диссертационного исследования на различных научно-практических конференциях. Автором проведены исследования, демонстрирующие преимущества предлагаемых в диссертации решений в сравнении с существующими аналогами. Личный вклад А.С. Мокроусова в получение ключевых результатов работы, представленной к защите, является определяющим.

**Научная новизна исследования** заключается в решении научной задачи по развитию механизма государственной поддержки территориальных инновационных экосистем посредством налогового стимулирования ее участников на всех стадиях жизненного цикла инноваций. К числу наиболее значимых результатов, полученных лично автором и обладающих научной новизной, отнесем следующее.

1. Предложены актуальные направления модификации государственной поддержки хозяйственной деятельности в инновационной сфере. Показано, что меры государственной поддержки должны быть нацелены в основном на усиление процесса трансфера технологий, формирование целостной системы стимулов и коопeração стейкхолдеров в унифицированную технологическую цепочку.

2. Разработана концептуальная схема организационно-экономического механизма государственной поддержки территориальных инновационных экосистем, которая содержит актуализацию понятийного аппарата, определение целей, принципов и приоритета государственной поддержки, реализацию подхода на основе налогового стимулирования и процедуры формирования территориальных инновационных экосистем на основе Специального инвестиционного контракта. Механизм предполагает осуществление оценки социально-экономической эффективности государственной поддержки и мониторинга эффективности системы налоговых льгот, а также формирование набора рекомендаций по модернизации существующих подходов к государственной поддержке инновационной деятельности в территориях.

3. Разработан авторский подход к государственной поддержке территориальной инновационной экосистемы, основанный на налоговом

стимулировании. В зависимости от специфики хозяйственной деятельности, автором разработаны индивидуальные наборы налоговых преференций для каждого участника территориальной инновационной экосистемы.

4. Предложена процедура формирования территориальной инновационной экосистемы с целью привлечения в регион ведущих высокотехнологичных компаний на основе Специального инвестиционного контракта. Реализация процедуры базируется на конкурсной основе и включает формирование ядра экосистемы, пул ее резидентов, формирование устойчивых взаимодействий между ними и предоставление всем участникам системы налоговых льгот одновременно и на одинаковый период. Отличительной особенностью авторской процедуры выступает необходимость заключения соглашений между государством и инвесторами, в котором заложены гарантии налоговых преференций с одной стороны, и обязательства по освоению высокотехнологичных производств с другой.

5. Разработана методика анализа социально-экономической эффективности государственной поддержки территориальных инновационных экосистем, которая содержит расчет частных показателей оценки бюджетной, социальной и экономической эффективности, а также интегрального показателя социально-экономической эффективности государственной поддержки инновационной деятельности. Авторский методический инструментарий позволяет проводить оценку эффективности инновационной деятельности в регионе с целью принятия научно-обоснованных решений в сфере управления инновациями.

**Ценность научной работы соискателя.** Диссертационная работа «Развитие механизма государственной поддержки территориальных инновационных экосистем» имеет существенную научную и практическую значимость и способствует значительному приращению знаний в сфере развития теоретических и практических аспектов, подходов, форм и способов создания благоприятных условий для осуществления инновационной деятельности в национальной экономике посредством разработки и использования механизма налогового стимулирования участников инновационной экосистемы, инструментария для оценки его эффективности, а также рекомендаций по практическому использованию результатов в отдельно взятом субъекте Российской Федерации.

**Практическая значимость** диссертации заключается в том, что полученные по итогам исследования результаты, научно-методические подходы и рекомендации найдут свое применение в процессе осуществления региональных и государственных программ развития территориальных инновационных экосистем. Отдельные разработки и выводы, изложенные в

исследовании, применимы в рамках преподавания профильных дисциплин в российских вузах, а также в научно-исследовательской работе.

*Достоверность результатов* обеспечена комплексным использованием в диссертационной работе общенаучных и специальных методов, всесторонним анализом теоретических и практических разработок, апробацией результатов исследования на профильных научно-практических конференциях и внедрением результатов диссертации.

*Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.* По теме диссертации издано 11 научных публикаций, из них пять представлены в журналах из перечня ВАК.

#### *Монография*

1. Мокроусов А.С., Киселева О.В. Предложения по использованию налоговых льгот для развития инновационного кластера в Ульяновской области // Развитие цифровой экономики в условиях деглобализации и рецессии: разд. 4.2 в коллект. монографии. СПб.: СПбГУ, 2019. 753 с. С. 405-429 (1,7 п.л. / 1,1 п.л.).

#### *Статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК*

2. Мокроусов А.С. Концептуальная схема механизма государственной поддержки территорий инновационного развития // Инновации и инвестиции. 2022. № 2. С. 8-12. (0,63 п.л.).

3. Мокроусов А.С., Киселева О.В. Социально-экономическая эффективность мер налогового стимулирования инновационно-ориентированных предприятий // Финансовая экономика. 2018. №7. С. 46-51. (0,75 п.л. / 0,38 п.л.).

4. Мокроусов А.С., Киселева О.В. Комплексная оценка эффективности налоговых льгот для субъектов инновационной деятельности // Бизнес. Образование. Право. 2018. № 4(45). С. 130-138. (0,56 п.л. / 0,28 п.л.).

5. Мокроусов А.С., Бобылева А.С. Комплексный механизм налогового регулирования инновационной деятельности участников территориальной инновационной экосистемы // Качество, инновации, образование. 2017. №2. С. 31-42 (1,24 п.л. / 0,62 п.л.).

6. Мокроусов А.С. О налоговом регулировании участников национальной инновационной системы // Качество, инновации, образование. 2016. №3. С. 20-24 (0,31 п.л.).

#### *Статьи и тезисы, опубликованные в других изданиях*

7. Мокроусов А.С. Трансформация государственной поддержки инновационной деятельности // Инновационный путь развития как ответ на вызовы нового времени: сб. статей Междунар. науч.-практич. конф. (г. Калуга). Уфа: Аэтерна, 2022. С. 52-55. (0,31 п.л.).

8. Мокроусов А.С. Региональная политика налогового стимулирования инновационной деятельности инновационно-активных организаций // Перспективные направления развития финансовых исследований и технологий в РФ: сб. статей и тезисов докл. научно-практич. конф. 2018. Ульяновск, УлГУ. С. 130-135. (0,37 п.л.).

9. Мокроусов А.С. Налоговые льготы как форма государственной поддержки инновационных организаций // Научный вестник Вольского военного института материального обеспечения: военно-научный журнал. 2018. № 1 (45). С. 241-247. (0,44 п.л.)

10. Пострелова А.И., Мокроусов А.С., Абдулхакова Г.Ж. Правильная оценка бизнеса при операциях купли-продажи // Проблемы и перспективы экономики и управления.: сб. матер. II Междунар. науч. конф. Ульяновск: УГТУ, 2013. С. 59-61. (0,2 п.л. / 0,1 п.л.).

11. Ширяева Н.В., Мокроусов А.С. Методика анализа дебиторской задолженности и способы ее снижения // Взаимодействие власти, бизнеса и образования в условиях вступления России в ВТО: сб. матер. III Междунар. науч.-практич. конф. Ульяновск: УГТУ, 2013. С. 174-177. (0,25 п.л. / 0,13 п.л.).

**Оценка выполненной соискателем работы.** Диссертационная работа Мокроусова А.С. является завершенным самостоятельным научным исследованием, имеющим важное научное и практическое значение. Диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к работам заявленного уровня.

Диссертация «Развитие механизма государственной поддержки территориальных инновационных экосистем» Мокроусова Александра Сергеевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Заключение принято на заседании кафедры «Управление инновационной деятельностью» Института экономики и управления НГТУ им. Р.Е. Алексеева. Присутствовало на заседании 24 чел. Результаты голосования: «за» – 24, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 6 от 17 марта 2022 г.

Заведующий кафедрой «Управление инновационной деятельностью», заместитель директора по научной работе Института экономики и управления НГТУ, доктор экономических наук, профессор



Лапаев Дмитрий Николаевич